

Обращение к председателю Правительства РФ

Уважаемый Дмитрий Анатольевич!

Профсоюзный комитет *Института биологии Коми научного центра Уральского отделения РАН* обращается к Вам в связи с бедственной ситуацией, сложившейся в науке из-за продолжающегося снижения финансирования.

Указ Президента Российской Федерации № 599 от 7.05.2012, согласно которому предполагалось доведение доли внутренних затрат на исследования и разработки до 1,77% в ВВП, не выполнен, на сегодняшний момент объемы финансирования составляют менее 1,2% ВВП. По подсчетам Профсоюза работников РАН расходы на финансирование фундаментальных исследований на 12 млрд. рублей ниже, чем предусмотрено поручением Президента России Пр-1369, 2-б, требующим зафиксировать объём расходов федерального бюджета проведение фундаментальных научных исследований в процентном отношении к ВВП на уровне 2015 года. Фактически, в отношении финансирования фундаментальных исследований, уже проведен 10 % секвестр: вместо 122,9 млрд. руб. согласно поручению Президента России Пр-1369, 2-б, выделено всего 110,6 млрд. руб. Очередной секвестр станет тяжелейшим ударом по научно-технологическому потенциалу России.

Общий объем финансирования Института биологии Коми НЦ УрО РАН (далее по тексту – Институт) в 2015 г. составил 245, 2 млн. рублей. Сумма базового бюджетного финансирования, получаемого в форме субсидий из государственного бюджета в сравнении с 2014 годом была секвестирована на 12, 8 млн. рублей. Еще значительно, почти в 7 раз, уменьшилась сумма дополнительного бюджетного финансирования, выделенного для реализации научных проектов Комплексной программы Уральского отделения РАН. Его доля в общем финансировании снизилась с 10 до 1,5%.

Характер распределения средств бюджетного финансирования по статьям расходов в последние годы остается практически неизменным. Основными статьями, на которые расходуются бюджетные средства, являются оплата труда и начисления на заработную плату, оплата коммунальных услуг, на доли которых в общей сложности приходится до 90% от суммы всех расходов бюджетных средств. Ощущается явный недостаток бюджетных средств, необходимых для приобретения оборудования, оплаты услуг сторонних организаций и услуг по содержанию имущества, приобретение материалов и реактивов, улучшение условий труда сотрудников, оплату командировочных расходов. Недостаток бюджетных средств традиционно компенсировался за счет привлеченных средств выполняемых сотрудниками Института договорных работ, однако в условиях экономического кризиса их объем неуклонно снижается.

Сумма субсидии, выделенной Институту на 2016 год, составила 188 млн. рублей, что на 34 млн. рублей меньше, чем в 2013 году. Администрация Института не смогла заложить в план финансово-хозяйственной деятельности на 2016 год за счет средств выделенной субсидии расходы на направление сотрудников в командировки, приобретение оборудования, расходных материалов и вынуждена была снизить объемы фонда заработной платы, что приведет к уменьшению объема фонда стимулирующих выплат.

Уровень оснащения Института научным и вспомогательным оборудованием позволяет проводить фундаментальные и прикладные исследования в различных областях биологии на высоком уровне. В 2012-2013 годах Институт получил целевые средства на приобретение дорогостоящего импортного оборудования в размере 26 миллионов рублей. Однако после перехода учреждения под юрисдикцию ФАНО России, целевые средства на развитие материально технической базы нашему учреждению не выделялись. Это приводит к устареванию парка оборудования, а в ряде направлений, например радиобиологии, отсутствие современных приборов стало критическим. Сотрудники Института многие годы проводят научно-исследовательские работы в области радиобиологии и радиоэкологии, для выполнения которых необходимы как открытые источники ионизирующих излучений (радиоактивные вещества), так и облучательные гамма- или рентгеновские установки. Деятельность, связанная с эксплуатацией радиационных источников является финансово весьма затратной. Назрела необходимость замены гамма-установки «Исследователь», предназначенной для острого облучения и эксплуатируемой свыше назначенного срока службы, на новое оборудование: гамма- либо закрытую рентгеновскую установку, поскольку процедура продления срока эксплуатации радиационного источника длительная и дорогостоящая (каждые три года – около 2 млн. руб. в нынешних ценах). Для проведения экспериментов нужны установки хронического облучения. Общая стоимость перечисленного оборудования составляет не менее 20-25 млн. рублей. Необходимо также дополнительное финансирование на периодическое переоформление разрешительно-сопроводительной документации для ведения работ на объектах использования атомной энергии, а именно: лицензирование деятельности, проведение экспертиз документов, продление сроков эксплуатации радиационных источников, передача РАО на хранение или захоронение и прочее.

Вследствие уменьшения расходов федерального бюджета на науку и экономического кризиса сложно решается выполнение Указа Президента Российской Федерации №597 от 7.05.2012, предусматривающего рост зарплат научных сотрудников. Для того, чтобы достичь к 2018 году увеличения заработной платы научных сотрудников в размере 200% к средней заработной плате по региону в условиях секвестирования бюджета, руководители научных учреждений,


находящихся под юрисдикцией ФАНО России, будут вынуждены провести массовое сокращение сотрудников или перевести их на работу в условиях неполной занятости.

Таким образом, в существующих условиях наука в стране обречена на деградацию. Сложившаяся ситуация приводит к увеличению напряженности в научных коллективах.

Считаем, что Правительство России должно безотлагательно принять меры по нормализации ситуации в науке. Необходимо отказаться от урезания расходов на науку и довести финансирование до уровня, предусмотренного поручением Президента РФ – 123 миллиардов рублей. Это позволит провести индексацию должностных окладов сотрудников на уровне инфляции, а также увеличить зарплаты сотрудников за счет стимулирующих надбавок.

Призываем Правительство России не ухудшать и без того тяжелое положение научного сектора.

От имени профсоюзного актива (собрания) председатель профкома

 А.А. Таскаева

167982, Республика Коми, г. Сыктывкар, ул. Коммунистическая, 28

e-mail: taskaeva@ib.komisc.ru

<http://ib.komisc.ru/add/profkom/>